

“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动(18)

# 韩宏伟：国内第一位河南商会会长

**他** 在汽车维修、租赁、贸易领域里，掘到了人生第一桶金，之后，华丽转身，进军医药业；  
**他** 和他的企业先后为中国残疾人联合会、希望工程等捐款人民币2000多万元；  
**他** 第一个向全体上海市豫商发出了“反哺家乡，建设河南”的倡议……

## 阅读提示

商丘是“三商之源”，厚重的商文化浸润着商族后裔足下的一寸沃土。上海是商业繁荣的国际化大都市，新时代的商文化在这里蓬勃张扬。身上流淌着源远流长的中国文化血液的商丘人，在上海这个繁荣的国际大都市里上演一幕又一幕商业传奇。

在这些传奇商业大剧里，韩宏伟是一位扮演重要角色的从华裔之都走出来的商业巨贾。

2004年7月14日，韩宏伟在万商云集的上海市，发起成立了上海市河南商会。这是中国成立的第一家河南省异地商会；被推选为首任会长的韩宏伟，也成为了中国第一位河南商会会长。从那以后，在上海市经商的100余万河南人，在上海市有了“家”。

韩宏伟现任豫商集团有限公司董事长、福斯特控股有限公司董事长，是全国工商联医药商会常务副会长、河南省政协常委、河南省工商联副主席、上海市河南商会会长、上海市新沪商联合会轮值主席、长三角豫商商会联盟理事会主席、华夏中医药发展基金会理事长。

## 捕捉商机，掘到人生第一桶金

韩宏伟出生于1965年2月。1985年，韩宏伟从部队复员后分配到一家国有企业工作。两年后，韩宏伟做到企业副经理。但他思虑再三，还是放弃了稳定的工作，借资1万元，办起了一家钢材经营部，正式开启了他创业的人生旅程。

我们知道，永城市的煤炭资源非常丰富，有很多矿区。在上世纪80年代，当地的运输业就非常发达，车辆运输相当繁忙。可是，当时永城市的汽车维修业发展却很滞后，一些跑运输的车辆经常抛锚、停运，却得不到及时、良好的维修。韩宏伟从这一现象中敏锐地捕捉到新的商机。他筹资建起了永城县汽车修理厂，后发展成为商丘地区汽车维修改装厂。

1991年，为了实现事业的更大发展，韩宏伟对公司的业务范围进行拓宽，从汽车修理扩大到汽车贸易和汽车租赁。后来他还整合资源，在商丘市成立了中国一汽集团商丘服务站，配合一汽拓展汽车的售后服务业务。在当时，中国一汽集团商丘服务站是中国一汽集团最早、也是唯一一家由民营企业经营的服务网点。

## 华丽转身，投资医疗事业写责任

韩宏伟曾向人讲过他转投医药行业的原因，那是缘于一起让痛彻心扉的事情：一天，韩宏伟的母亲因为阑尾炎住进了医院。在医疗手术中，阑尾炎本来是再普通不过的小手术，一家人并不很担心。然而，令韩宏伟做梦也没有想到的是，一切生命指标正常、仅仅挂着输液瓶的母亲被推进手术室后，就再也没有出来。

“打麻药的人是外行，氧气瓶没阀门，这医院根本谈不上规范！”事隔多年，韩宏伟谈起母亲的医疗事故仍是无比懊恼与气愤。

痛定思痛，为了让更多的人避免无谓的医疗事故，韩宏伟决定投资医疗健康产业。为此，他领导成立了福斯特控股有限公司，专门在国内参与一些医院、医药企业的资源整合项目，同时积极参与我国的医疗领域改革，研究医院和医药企业的运行



●1993年，韩宏伟收购濒临破产的永城水泥厂，开创了我市民营企业收购国有企业的先河。

在韩宏伟的带领与帮助下，1994年，永城市高庄镇葛店村就有了300多辆“解放”牌汽车，葛店村是当时全国闻名的第一个“解放汽车专业村”。

韩宏伟在汽车维修、租赁、贸易领域里，掘到了人生第一桶金。不安现状的韩宏伟把目光放得更远。1993年，韩宏伟收购濒临破产的永城水泥厂，开我市民营企业收购国有企业的先河。

经过改制、入资和市场化运营，韩宏伟仅用两年的时间，就使原永城水泥厂扭亏为盈，并成为当地的纳税大户。

1997年，韩宏伟进军郑州，在郑州投资建设了郑州亿众汽车中心批发市场。该中心被当时的国内贸易部确定为全国6家国家级汽车批发市场之一。在此基础上，韩宏伟兼并郑州炼油厂，组建了亿众企业(集团)有限公司。

当时，韩宏伟在汽车领域大展宏图，事业蒸蒸日上。这时候，他不是继续在熟悉的领域里开疆拓土，而是来了一个华丽转身，开始进军医药行业。

●痛定思痛，为了让更多的人避免无谓的医疗事故，韩宏伟决定投资医疗健康产业。

机制，推广成功的管理经验，努力为解决群众“看病难”、“看病贵”问题进行探索。

2006年7月25日，中华全国工商业联合会医药业商会在北京成立。韩宏伟当选为全国工商联医药业商会常务副会长。他先后与上海绿谷集团、中华中医药学会、中央电视台等单位合作，研究并推广老百姓日常生活中疑难病、慢性病的保健、治疗、养生、康复的经验和理疗技术。

韩宏伟在经商的同时，不忘反哺社会。他一直积极投身公益事业，承担起企业家应该承担的社会责任。据统计，十几年来，韩宏伟和他的企业先后为中国残疾人联合会、希望工程、中国医药事业等捐款人民币2000多万元。

“取之于社会，用之于社会。”是韩宏伟经商的行为准则和商业价值观。

## 情系家乡，带领豫商投资家乡

●目前，以韩宏伟为董事长的豫商集团，就在河南各地投资了5个项目，计划总投资120亿元。

今年3月23日，第七届中国·河南国际投资贸易洽谈会在郑州举行。在这次大会上，韩宏伟被河南省政府聘请为“河南省招商顾问”。韩宏伟获此殊荣，与他多年来致力于带领上海市豫商回家乡投资的努力是分不开的。

2004年7月，到上海创业不久的韩宏伟，联合在上海的一批豫籍企业家，发起成立了上海市河南商会。这是国内第一家异地河南商会，也是在上海市继浙江、广东、福建、安徽之后的第五家异地商会。

为推动豫商抱团发展、做大做强豫商群体，韩宏伟第一个提出豫商资本联盟和豫商组织联盟，于2008年注册了第一个以“豫商”命名的豫商集团有限公司，进一步增强了“豫商”的影响力。他还发起长三角地区的河南商会组成“长三角豫商商会联盟理事会”，以推动豫商资本的大联合和大发展，为投资河南的金融业、重点项目和重大工程，积蓄财力和资本。在此基础上，他响应上海市鼓励创业带动就业的号召，发起成立了河南在沪创业者联合会和创业者基金，扶持更多的河南籍创业者施展作为。

飞得再高，巢还在老家的那棵树上。韩宏伟在大力发展事业的同时，始终不忘回报家乡。尤其在成立上海市河南商会之后，韩宏伟更是花费很多时间和精力，促进沪豫两地的交流和河南的招商引资工作。

2005年春，韩宏伟作为在沪的豫商，第一个向全体上海市豫商发出了“反哺家乡，建设河南”的倡议。

2006年8月28日—30日，在韩宏伟的倡导下，在河南省委、省政府的支持下，上海市河南商会在郑州市召开了“首届豫商大会”。从2006年至今，“豫商大会”已成功举办了6届，共为河南带来投资3000亿元。

2007年4月4日—13日，韩宏伟带领河南商会，联合广东省河南商会，发起“5+2”经济合作活动。大大推动了豫东南5个相对落后市的经济的发展。

2011年，韩宏伟再次组织，参与了河南省政府主办的“豫沪经济合作交流”，不断促进沪、豫两地的经济、社会、文化交流。

据不完全统计，上海市的企业在2007年至2011年的5年时间内，共在河南投资了1357个项目，投资约1917亿元。目前，以韩宏伟为董事长的豫商集团，就在河南各地投资了5个项目，计划总投资120亿元。

鉴于韩宏伟对家乡的突出贡献，河南省委、省政府领导多次接见他和他的团队，并对他为推动河南经济所作出的贡献给予了肯定和表彰。

作为商丘人，韩宏伟更时刻关心着家乡的发展。他多次带领上海市河南商会的企业家到我市参观、考察、投资。韩宏伟说，家乡商丘有很多优势，它地理位置优越、交通便利、投资政策优惠、投资环境优越，上海市的豫商有决心、有信心来商丘投资兴业，为家乡的发展作出贡献。

韩宏伟说，他会始终如一地以家乡建设为己任，积极组织好上海市豫商回家乡发展，为更好地推动沪、豫、沪、商两地的经济交流作出贡献。

活动冠名：商丘工学院  
通信支持：商丘移动公司

□文/图  
晚报特派记者  
蒋友胜  
翟华伟